中华中学高三数学试卷参考答案
一、填空题答案：

1．(－∞，2]，2．1－i，3．[－8，＋∞），4．2，5． eq \f(1,2)，6．1，7．（1， eq \f(3,2)）
8．（－2，1），9．(0， eq \f(1,10))∪(10，＋∞)，10．1，11．(－∞，－ eq \f(3,2))∪(1，＋∞)，12．2046

13．[10，＋∞)，14． b＝1，a((－1，0]，或b([0，1]，a＝－1
二、解答题：
15．解：若P为真，则| eq \f(2,a)|≤1或|－ eq \f(1,a)|≤1，得a≥1或a≤－1……………………………5分
  若q为真，则△＝0，a＝0或a＝2            ………………………………………9分
  而“p或q”为假，故p，q均为假
 eq \b\lc\{(\a\al(－1＜a＜1，,a≠0且a≠2．))                               ………………………………………12分
即
[image: image1.wmf]a

的取值范围是（－1，0）∪（0，1）．       ………………………………………14分
16．解：（1）因为 eq \f(a,sinA)＝ eq \f(c,sinC)， eq \f(sinA,a)＝ eq \f(cosC,c)
，

所以sinC＝eq \r(3)cosC． …………………………………………………………………2分

所以tanC＝eq \r(3)． ………………………………………………………………………4分

因为C∈（0，π），所以C＝ eq \f(π,3)． ………………………………………………………6分

（2）因为 eq \o(\s\up8 ((),CA)· eq \o(\s\up8 ((),CB)＝｜ eq \o(\s\up8 ((),CA)｜·｜ eq \o(\s\up8 ((),CB)｜cosC＝eq \f(1,2)ab，又 eq \o(\s\up8 ((),CA)· eq \o(\s\up8 ((),CB)＝4，

所以ab＝8． …………………………………………………………………………10分

因为a＋b＝6，根据余弦定理，得c2＝a2＋b2－2abcosC＝(a＋b) 2－3ab＝12．…12分

所以c的值为2eq \r(3)．…………………………………………………………………  14分
17．解  由题意知， 

(1)L(x)＝R(x)－C(x)＝3000x－20x2－(500x＋4000)

      ＝－20x2＋2500x－4000，  x∈[1，100]，且x∈N*．         …………3分
ML(x)＝L(x＋1)－L(x)

＝－20(x＋1)2＋2500(x＋1)－4000

－(－20x2＋2500x－4000)

      ＝2480－40x，x∈[1，99]，且x∈N*．                       …………7分
(2)L(x)＝－20x2＋2500x－4000＝－20(x－ eq \f(125,2))2＋74125，

当x＝62或63时，P(x)的最大值为74120元．                       …………12分
因为ML(x)是关于x的减函数，所以当x＝1时，ML(x)的最大值为2440元．故利润函数L(x)与边际利润函数ML(x)不具有相同的最大值．                     …………14分
18．证明：（1）充分性

若Sn＝eq \f(（a1＋an）n,2)（1），Sn－1＝eq \f(（a1＋an－1）（n－1）,2)（n≥2），

（1）－（2）得：（2－n）an＝a1＋（1－n）an－1（3），

（3－n）an－1＝a1＋（2－n）an－2（n≥3）（4）．.

（3）－（4）得：（2－n）an－（4－2n）an－1＝－（2－n）an－2（n≥3）．
由于n≥3，故an－2 an－1＝－an－2，即an－an－1＝an－1－an－2（n≥3）．…………7分
数列{an}成等差数列．                                             …………8分
（2）必要性

数列{an}成等差数列，Sn＝a1＋a2＋a3＋…＋an－2＋an－1＋an（1），

Sn＝an＋an－1＋an－2…a3＋a2＋a1       （2）．
（1）＋（2）得：2 Sn＝（a1＋an）＋（a2＋an－1）＋（a3＋an－2）＋…（a1＋an）

2 Sn＝（a1＋an）n，Sn＝eq \f(（a1＋an）n,2)．证毕                       …………14分
19．证明：（1）对任意x1，x2∈R， a＞0，都有

[ f(x1)＋f(x2)]－2 f( eq \f(x1＋x2,2))＝ax eq \a(2,1)＋x1＋ax eq \a(2,2)＋x2－2[a( eq \f(x1＋x2,2))2＋ eq \f(x1＋x2,2)]
＝ax eq \a(2,1)＋ax eq \a(2,2)－ eq \f(1,2)a(x eq \a(2,1)＋x eq \a(2,2)＋2x1x2)＝ eq \f(1,2)a (x1－x2)2≥0
∴f( eq \f(x1＋x2,2))≤ eq \f(1,2)[ f(x1)＋f(x2)]      故函数f(x)是凹函数．            …………6分
（2）由|f(x)|≤1知：－1≤f(x)≤1，即－1≤ax2＋x≤1．

当x＝0时，a∈R；

当x∈(0，1]时， eq \b\lc\{(\a\al(ax2≥－x－1，,ax2≤－x＋1，))恒成立，即f(1, x2) eq \b\lc\{(\a\al(a≥－－ eq \f(1,x)＝－( eq \f(1,x)＋ eq \f(1,2))2＋ eq \f(1,4)，,a≤ eq \f(1, x2)－ eq \f(1,x)＝( eq \f(1,x)－ eq \f(1,2))2－ eq \f(1,4)，))
恒成立．

∵x∈(0，1)]， ∴  eq \f(1,x)≥1．当 eq \f(1,x)＝1，即x＝1时，－( eq \f(1,x)＋ eq \f(1,2))2＋ eq \f(1,4)取最大值－2，

( eq \f(1,x)－ eq \f(1,2))2－ eq \f(1,4)取最小值0，∴－2≤a≤0，而 a≠0，                  …………15分
即a的取值范围为[－2，0）                                   …………16分
20．f ′(x)＝ax－(2a＋1)＋eq \f(2,x)(x＞0)．                     

（1）f ′(1)＝f ′(3)，解得a＝eq \f(2,3)．                      ……………………………4分

（2）f ′(x)＝eq \f((ax－1)(x－2),x)(x＞0)．                                

①当0＜a＜eq \f(1,2)时，eq \f(1,a)＞2，

在区间(0，2)和（eq \f(1,a)，＋∞）上，f ′(x)＞0；在区间(2，eq \f(1,a))上f ′(x)＜0，

故f(x)的单调递增区间是(0，2)和（eq \f(1,a)，＋∞），单调递减区间是(2，eq \f(1,a))．  ……6分

②当a＝eq \f(1,2)时，f ′(x)＝eq \f((x－2)2,2x)≥0，故f(x)的单调递增区间是（0，＋∞）． ………8分
③当a＞eq \f(1,2)时，0＜eq \f(1,a)＜2，在区间(0，eq \f(1,a))和(2，＋∞）上，f ′(x)＞0；在区间(eq \f(1,a)，2)上f ′(x)＜0，故f(x)的单调递增区间是(0，eq \f(1,a))和(2，＋∞），单调递减区间是(eq \f(1,a)，2)．  ……10分
（3）由已知，在(0，2]上有f(x)max＜g(x)max．       ……………………………11分

由已知，g(x)max＝0，由（2）可知，                                

①当0＜a≤eq \f(1,2)时，f(x)在(0，2]上单调递增，

故f(x)max＝f(2)＝2a－2(2a＋1)＋2ln2＝－2a－2＋2ln2，

∴－2a－2＋2ln2＜0，解得a＞ln2－1，ln2－1＜0，故0＜a≤eq \f(1,2)．        ……13分
②当a＞eq \f(1,2)时，f(x)在(0，eq \f(1,a)]上单调递增，在[eq \f(1,a)，2]上单调递减，

故f(x)max＝f(eq \f(1,a))＝－2－eq \f(1,2a)－2lna．

由a＞eq \f(1,2)可知[image: image2.png]


lna＞lneq \f(1,2)＞lneq \f(1,e)＝－1，2lna＞－2，－2lna＜2，

∴－2－2lna＜0，f(x)max＜0，                      ……………………………15分
综上所述，a＞0．                                   ……………………………16分
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